

苏州广济医院电子票据来啦 市属三级公立医院首家

1月6日下午，苏州市属三级公立医院医疗收费电子票据上线仪式在广济医院行政三楼3020会议室举行，该院成为市属第一家成功上线的三级公立医院。市卫生健康委党组书记盛乐、市财政局副局王强、市医保局副局徐军一行先行在医院门诊大厅参观了电子票据开出的全过程，并询问系统就诊患者的服务感受。随后在会议上，市广济医院院长黄秋放汇报了电子票据上线工作情况。市卫生健康委党组书记盛乐讲话，他强调：

一是从患者角度提供便民化服务。医院就是服务老百姓的，票据改革的改革在医院实施的过程中要突出便民化的服务，医院要在票据本身有明细化指引单的基础上，进一步做细做全，更好地方便群众。

二是从医院角度实施精细化管理。对医疗服务上面，以数据说话客观公正，通过技术解放人力，对医院的经济运行产生积极影响，让医务人员在专业能力方面发挥更大的作用。

近日，中央精神文明建设指导委员会印发了《中央文明委关于复查确认继续保留荣誉称号的全国文明城市、文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园的通报》，苏州市立医院顺利通过复查，继续保持“全国文明单位”荣誉称号，这是该院继2017年获评首届全国文明单位后再次获此殊荣。

苏州市立医院蝉联“全国文明单位”荣誉称号

“全国文明单位”每三年评选表彰一次，是全国精神文明建设领域的最高荣誉。“全国文明单位”是中央文明委对我院文明创建工作充分肯定，是展现文明单位创建活动扎实推进、创新发展成果的又一丰硕成果，是全院职工精诚团结、无私奉献、共同努力的结果。

苏州市立医院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于加强社会主义精神文明建设的重要论述，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，以党建引领文明创建，积淀传承医院文化，勇于承担社会责任，弘扬伟大抗疫精神，以优异成绩继续保持“全国文明单位”荣誉称号。

中国精神社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于加强社会主义精神文明建设的重要论述，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，以党建引领文明创建，积淀传承医院文化，勇于承担社会责任，弘扬伟大抗疫精神，以优异成绩继续保持“全国文明单位”荣誉称号。

(金峰)

90高龄阿婆舌体肿瘤 这波服务真暖心

“啊、啊、啊……”苏州市立医院放疗科病房里传来一阵阵有节奏的声音，不知她的还以为在练声，实则是护士在指导患者做发声功能锻炼！放疗科是怎么还配发声功能锻炼呢？原来，患者是一位已近90高龄的阿婆，因患舌恶性肿瘤，两个多月前来到医院进行治疗。期间，因发炎不清，进食疼痛，她总是不愿意多说话，更不愿意将舌头伸出来。经过一段时间的精心治疗，现在阿婆终于可以很自如的伸出舌头让医生和护士检查了。

原来早在10年前，阿婆的舌头就出现舌体肿物，在当地医院行手术切除，术后未行放疗。1年前舌体部再度出现舌体肿物，行冰冻治疗，肿物缩小。几个月前患者舌体部再次出现新生物，初时黄

豆大小，伴疼痛，后肿物迅速增大至直径约3cm以上，呈菜花样，质地变硬，伴有进食困难，考虑肿瘤恶性程度大，医生建议其行手术治疗。阿婆及其家属拒绝外科治疗。大儿子心疼的说：“我妈妈年纪大了，不想让她再经历手术的痛苦了”于是选择进行放疗。

放疗期间阿婆出现口腔干燥、咽痛、吞咽困难、局部可见白斑、溃疡，舌体左侧肿物较右侧小，开心的时候她会对护士说“出来了我请你上我家玩去”。不开心的时候，一个人不说不笑。直到阿婆在放疗10次的时候，口腔干燥放射性反应已十分严重了，口腔溃疡疼痛不能耐受，医生告知放疗需继续进行，但因本人实在无法忍受疼痛，结合本人及其家属意愿，只能暂停放疗。

(孙德林 江晓燕)

7旬老人多年血透路 背后的故事太让人暖心

70多岁的吴老伯，因慢性肾衰竭5年，自2017年就一直在苏州科技大学附属血液净化中心进行规律性血透。在众多血透患者中，吴老伯的家庭情况最特殊，不仅身患尿毒症，仅有的独子也在几年前病故，丧子后家境多病，每次吴老伯都是一人前往治疗，每每看到他孤独的身影，血液净化中心的医护人员心情也异常沉重，大家商量在医院里一定给他更多的关爱。

自吴老伯的患病以来，不但家中生活拮据，主要困难是因为家住在苏州市望亭，每周三次来院治疗，交通靠步行加乘坐公交车，仅有的一条线路，班次间隔时间

时间较长，每次往返花费在路上的时间要几小时，特别是治疗后身体疲惫，回家时错过一辆车，要在车站等上好长时间。因此，在吴老伯来院治疗的10个月时间里，护士长陈芳说，吴老伯来院治疗的10个月时间里，护士长陈芳说，吴老伯来院治疗的10个月时间里，护士长陈芳说，吴老伯来院治疗的10个月时间里，

在吴老伯最需要帮助的时候，都得到了这些可爱的医护人员给予的关怀与帮助。一件件小事，换来了老吴无尽的感激。“我不会说话，只会说谢谢，看到你们一个个都亲切，你们就像我的家人一样！”吴老伯感动的说。

该院院长护士长陈芳说，医护人员对病患者会自然而然产生同情心，会力所能及地去帮助他们去做一些事，尽可能去降低他们身体的疲惫和焦虑恐慌的情绪。看到他们在痛苦面前有了平和的状态，友好的笑容，我们的心也最喜悦的。

(肖佳)

外伤患者大出血后的生死救援

近日，苏州市立医院北区收治了一名大出血的外伤患者。一名在工地上作业的工人被10米左右高度坠落的重物击中了头部和左肩，佩戴的安全帽被压碎，碎片被重物打向左肩，刺入胸腔，情况相当危急。

到达急诊时，该患者已经处于休克状态，查B超显示左胸大量积液，先予以补液和输血治疗。苏州市立医院北区心肺外科团队紧急会诊，为患者置入了胸管，引流出积液，CT结果显示左侧血胸、左侧多发肋骨骨折、左肩胛骨骨

折，左肩撕脱伤。此时患者血压持续下降，出现了重度休克。心肺外科副主任医师陈伟与家属沟通后，立即为患者进行了开胸探查。

术中发现患者左上胸膜附近血管损伤并持续性出血，胸腔内积血加术前胸腔引流出积血约2500ml。纱布填塞止血后，行左上肢肱动脉结扎。请骨科会诊予左肩开放性创伤口探查后缝合，请血管介入科会诊DSA检查左锁骨骨动静脉无损伤，小分支出血予填塞止血。在多方合作下，手术顺利完成，目

(钟胜武)



推进电子化管理，从患者角度聚焦老百姓最关心的问题，打通服务群众的“最后一公里”。

市卫生健康委、市财政局、市医保局相关处室、市广济医院全体领导班子及相关科室负责人参加会议。

(朱佳范)

肿瘤年轻化 正确治疗效果好

小陆是刚入职的年轻人。今年28岁，平时健康状况良好，从未发现身体不适。但近期在苏州体检中心检查时B超发现了腮腺肿瘤。小陆立即到苏州广济医院北区外科陈齐峰副主任就诊，经过住院CT检查，诊断诊断腮腺肿瘤。

陈齐峰副主任详细研究了小陆的病情和影像资料，经过与小陆多次面谈，制定了周全的手术方案。手术在全麻下顺利完成，耗时仅半小时，术中检查发现腮腺左叶后缘见淡花斑样肿瘤，即予行腮腺肿瘤切除术。完整切除了肿瘤。快速病理证实为腮腺低分化鳞癌，头颈深部淋巴转移。小陆只要术后地皮质激素治疗，坚持定期复查，就能获得非常好的治疗效果。

腮腺肿瘤是腮腺系统中最常见的肿瘤，多数为良性上皮肿瘤，早期可以没有任何症状，到中晚期会出现眼睑闭合障碍、腮腺肿大等症状。经颈浅淋巴结切除手术可以充分切除肿瘤病灶，保留腮腺，免受开腹之苦，正逐步取代腮腺肿瘤大切口。苏州市立医院北区泌尿外科已经常规开展该项微创技术，给腮腺肿瘤患者带来了更多福音。

陈齐峰提醒：当前恶性肿瘤的发病有年轻化的趋势，即使自觉身体健康的青壮年也要重视定期体检、警惕恶性肿瘤的可能，争取早发现、早治疗，以免延误病情，影响治疗。

(焦敏 张蔚)

苏州医生运用中医疗法让九旬患者自主站立

近日，江苏省第16附属医院中医科队员顾勇，在马其他地区中海中医中心运用推拿、针灸、膏药等传统中医疗方法，让九旬老娘自主站立起来。患者的女儿见到中医的显著效果后，连用了三个“ouch”来表达内心的惊叹。

据了解，患者Hary Doris女士今年90岁了，患有腰背痛和颈肩痛数月，自觉腰背部疼痛、无力感，需要在家人搀扶下才能从座椅上站起来行走。她的右侧颈肩部疼痛，在上肢牵涉痛。曾尝试过药物、物理治疗等方法，但效果并不理想。于是，在家人的陪同下，她来到中海中医中心寻求帮助。

王焕勇在详细了解了她的病情后，考虑到患者年龄较大，告诫患者治疗过程需要一段时间，要有耐心。患者和家属表示会完全配合治疗。于是，王焕勇运用中医辨证治疗经验，为患者进行推拿、针灸、红外线治疗，并贴一剂膏药于患者腰部，叮嘱患者卧硬板床休息，注意保暖。如果疼痛加重，应及时复诊。

两周后，患者前来复诊，Hary Doris的女儿非常兴奋，连用三个“ouch”来表达自己的惊奇。“Much, much, much better！”她的女儿表示，经过上次的治疗，母亲已经能够自己从座椅上站起来，腰椎疼痛基本消失，肩膀疼痛也好了些，上肢牵涉痛可超过90度。“非常感谢，中医真是太神奇了。”

王焕勇表示，由于医疗模式的不同，当地很多患者到中海中医中心前已经过全科医师、专科医师长时间的诊疗、评估，有些患者得到了妥善救治，也有一部分患者错过了最佳治疗时机。“我们所要做的就是用心去沟通、用爱去帮助，积极去治疗，让每一位患者抱着希望而来，带着微笑而归。”

(吴丹 全明)

本部出生证窗口停止补发《出生医学证明》业务

根据苏州市卫生健康委员会《关于进一步加强新版〈出生医学证明〉管理的通知》和《关于姑苏区承接〈出生医学证明〉属地管理和监督职能的通知》文件精神，自2021年1月1日起，苏州市立医院(本部)〈出生医学证明〉窗口停止办理〈出生医学证明〉补办业务，仅限在本部分娩新生儿《出生医学证明》的首次签发和遗失补办。

根据姑苏区民政局和卫生健康局关于《姑苏区补发〈出生医学证明〉管理工作的变更公告》，需要补发证件的服务对象参照下列时间地点和流程办理证件。

补办办理时间：每周二、周五下午1点至5点(逢法定假日顺延)。

补办办理地点：姑苏区干将路117号姑苏区政务服务服务中心三楼。
补办办理对象：姑苏区户籍户机构分娩新生儿。

补办咨询电话：0512-68723107。

苏州名医专家为您把脉健康

苏州市立医院北区骨科与运动医学中心主任胡丹

主任医师，南京医科大学硕士研究生导师。苏州大学附属医院北区骨科与运动医学中心主任，运动医学市级临床重点专科学科带头人，国家级运动处方师，三级健康管理师。

毕业于南京医科大学，长期从事骨科与运动医学临床工作，主要研究方向为关节外科和运动医学。曾在国内外多家著名骨科医院接受专业培训。美国芝加哥大学运动医学中心访问学者。近年致力于运动损伤的研究，擅长关节镜下微创治疗肩关节、膝关节等运动损伤性疾病。现任：中华医学会运动医学分会膝关节学组青年委员，中华医学会中华运动医学分会膝关节学组常委，中国医药教育协会肩肘运动医学专业委员会委员，江苏省中西医结合学会运动医学专业委员会副主任委员，江苏省医学会运动医学分会运动创伤学组委员。苏州市中西医结合学会运动医学专业委员会副主任委员，苏州市医学会运动医学专业委员会委员。

专家名医



(金峰)